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A TANÁRI ZÁRÓVIZSGA1 2 3 4 5 

 

I. 

 

A TANÁRI ZÁRÓVIZSGA JOGSZABÁLYI HÁTTERE, 

ELŐFELTÉTELEI, KÖVETELMÉNYEI ÉS LEÍRÁSA 

 

A felsőoktatásról szóló 2005. évi CXXXIX. törvény 60. §-a6 rendelkezik a záróvizsgáról, a 

15/2006. (IV. 3.) OM rendelet 4. sz. melléklete a tanári mesterképzési szakképzési és 

kimeneti követelményeiről. E jogszabályok alapján a PTE Tanulmányi és 

vizsgaszabályzatának (továbbiakban: TVSZ) 18. fejezete rendelkezik a záróvizsgáról. A tanári 

záróvizsgára vonatkozó sajátosságokat a PTE tanári mesterszakának akkreditációs anyaga, 

valamint a TVSZ 11. számú melléklete tartalmazza. E tájékoztató ezen dokumentumok 

alapján készült.  

 

A hallgató tanulmányait a tanári mesterképzésben is záróvizsgával fejezi be. 

 

A tanári záróvizsgára bocsátás feltételei 

 

1. A végbizonyítvány (abszolutórium) megszerzése. A végbizonyítvány tanúsítja a választott 

szakképzettségenként letett zárószigorlat*, a tantervben előírt vizsgák eredményes letételét és 

– a nyelvvizsga és a szakdolgozat kivételével – más tanulmányi követelmények teljesítését; a 

szakdolgozathoz rendelt kreditpontok kivételével a képzési és kimeneti követelményekben 

előírt kreditpontok megszerzését. 

 

2. A benyújtott (és írásban elbírált) szakdolgozat. 

 

*Szakterületi zárószigorlat  

A szakmai képzést követően a hallgatók szakképzettségenként szakterületi zárószigorlatot 

tesznek. A szakterületi zárószigorlatot a szakmódszertanon kívül előírt szakmai kreditek 

megszerzése után, az összefüggő, egyéni szakmai gyakorlatot megelőzően kell letenni, 

hogy a tanárjelölt diszciplinárisan felkészülten kezdhesse féléves összefüggő gyakorlatát. 

A szakterületi zárószigorlat az adott szakterület teljes ismeretanyagát komplex módon 

tartalmazó számonkérési forma. A követelmények közzététele a szakképzettséget oktató 

kar feladata. A zárószigorlat szervezése a szakképzettség-felelős feladata. 

                                                           
1 Elfogadva a PKK 15/2009. (X. 27.) számú határozatával. 
2 A TVSZ 2010. december 16-tól hatályos változása szerint módosítva. 
3 A TVSZ 2012. szeptember 27-től hatályos változása szerint módosítva. 
4 A TVSZ 2013. június 20-tól hatályos változása szerint módosítva. 
5 Módosítva a Tanárképző Központ Tanácsának 9/2017. (02. 27.) számú határozatával. 
6  Továbbá a nemzeti felsőoktatásról szóló 2011. évi CCIV. törvény 50.§-a. 
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A szakterületi zárószigorlatot legalább két tagból álló bizottság előtt kell letenni. A szóbeli 

számonkérés során a hallgató az előzetesen közzétett tételsorból húz tételt. A bizottság a 

feleletet az ötfokozatú értékelési rendszer alapján érdemjeggyel minősíti. 

 

A tanári záróvizsga követelményei, a vizsgára való jelentkezés módja 

 

A záróvizsga követelményeit (komplex témaköreit és szakirodalmát) e tájékoztató II. pontja 

tartalmazza.  

 

A záróvizsga-időszakok beosztását tanévenként a kari tanács határozza meg, és teszi közzé a 

TVSZ 34. § (4) bekezdésében meghatározott formában. 

 

A záróvizsgára a tanulmányi osztályon, a kari honlapról letölthető nyomtatvány 

leadásával, a kari ütemezésben szereplő időpontig az jelentkezhet, aki végbizonyítványát a 

tanév időbeosztásában megjelölt határidőig, legkésőbb a záróvizsga kezdetéig várhatóan 

megszerzi vagy megszerezte. 

 

A tanári záróvizsga leírása (részei, menete, metodikája, érdemjegye) 

 

A tanári záróvizsga a tanári mesterképzést lezáró komplex vizsga, melyhez kreditérték és 

tantervi kontaktóraszám nem járul. 

 

A záróvizsgát záróvizsga-bizottság előtt kell tenni. A záróvizsga-bizottság legalább 3 tagú. Az 

elnökön kívül – aki a tanárképzés pedagógia-pszichológiai eleme valamely tantárgyának vagy 

a szakmódszertannak legalább adjunktusi beosztásban foglalkoztatott oktatója, vagy a 

neveléstudományok tudományterületen tudományos fokozatot szerzett, s legalább adjunktusi 

beosztásban foglalkoztatott oktató – a tagok a szakdiszciplínák, a szakmódszertanok, valamint 

a gyakorlóiskola, illetve a partneriskolák gyakorlatvezető mentorainak képviselői, továbbá tag 

lehet a jelölt témavezetője és a bíráló is. 

 

A tanári záróvizsga két részből áll: 

1. a tanári szakdolgozat bemutatásából és védéséből, 

2. komplex szóbeli vizsgából. 

 

A tanárjelöltnek 20 perces felkészülési idő áll rendelkezésére ahhoz, hogy az általa húzott 

komplex témakörhöz vázlatot készítsen, s előkészüljön szakdolgozatának (tanulmányának és 

portfóliójának) bemutatására és védésére.  

 

A tanári szakdolgozat (tanulmány és portfólió) bemutatása és védése 

 

A tanári szakdolgozatot (annak két összetevőjét: a portfóliót és a tanulmányt) a témavezető és 

a felkért bíráló írásban értékeli, javaslatot tesz az érdemjegyre, a dolgozat témájához, az adott 

tudományterülethez illeszkedő két-két kérdést fogalmaz meg, megjelölve a kérdések 
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megválaszolását segítő szakirodalmat is. A témavezető és a bíráló az értékelést, a kérdéseket 

és a szakirodalmat a záróvizsga előtt legalább 10 nappal elektronikus formában megküldi a 

hallgatónak, valamint elektronikusan és nyomtatva a tanulmányi osztálynak. A kérdésekre 

adott válaszok szisztematikus kifejtése, a szakdolgozati bírálathoz kapcsolódó észrevételek, 

kiegészítések megfogalmazása, a szakdolgozat bemutatása/védése a tanári záróvizsga első 

része.  

 

A tanárjelöltnek 20 perc áll rendelkezésére ahhoz, hogy tanári szakdolgozatát (tanulmányát 

és portfólióját) bemutassa, az írásos értékelésekkel kapcsolatos észrevételeit megfogalmazza, 

a bírálatokban feltett kérdéseket megválaszolja. A szakdolgozat bemutatása és védése 

történhet power point prezentációként is. 

 

A komplex szóbeli vizsga 

 

A komplex szóbeli vizsga a tanári záróvizsga második része, amelyben a hallgató tanúsítja, 

hogy képes a képzés különböző területein elsajátított tudás integrálására, a szaktárgyi-

diszciplináris tudás iskolai gyakorlatban való alkalmazására, alkotó módon történő 

felhasználására. Az egyes komplex tételeknél a vonatkozó szakirodalom, a saját tanulási 

tapasztalatok témához illeszkedő, rendszerezett feldolgozására és az iskolai gyakorlatok – 

általános (pedagógiai) gyakorlatok, csoportos (tanítási) gyakorlat(ok), egyéni (összefüggő 

szakmai) gyakorlat – tapasztalatainak strukturált elemzésére kerül sor. Mondanivalójának 

alátámasztására, szemléltetésére a tanárjelölt felhasználhatja portfóliójának tételhez (komplex 

témakörhöz) kapcsolódó részeit is. 

 

A komplex szóbeli vizsga valamennyi tételében érvényesül, s a témakibontás során is 

érvényesítendő az alábbi hármas egység:  

− az adott diszciplína absztrakt fogalmi szintje; 

− a társadalmi gyakorlat, az oktatás makroszintje; 

− ugyanannak a jelenségnek konkrét intézményi, az iskolai gyakorlathoz közvetlenül 

kapcsolódó szintje.  

E szintek megkülönböztetésén és egymásra vonatkoztatásán kívül szükség szerint 

érvényesülnie kell a történetiség szempontjának is. 

 

A vizsgabizottság a komplex szóbeli vizsga megkezdése előtt, a tanárjelölt komplex 

témakörhöz készített vázlatának áttekintése után kijelölheti azokat a részleteket, melyek 

szóbeli kifejtését kéri.  

A tanárjelöltnek 10 perc áll rendelkezésére a témakör kibontásához, az elméleti és 

gyakorlati összefüggések forrásokkal, hivatkozásokkal alátámasztott, példákkal illusztrált és 

bizonyított feltárásához.  

 

A képzési és kimeneti követelményekben meghatározott előképzettséggel rendelkező 

hallgatóknak – tanári (egyetemi/főiskolai) és tanári mester végzettséggel rendelkezőknek, 

függetlenül attól, hogy a korábbinak megfeleltethető vagy újabb, eltérő szakképzettséget 

kívánnak szerezni – az adott szakterülethez tartozó tanítási gyakorlatról kell portfóliót 
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készíteniük, és azt a tanári záróvizsga keretében bemutatniuk és megvédeniük. A 

szakdolgozat tanulmány része, valamint a záróvizsgán a komplex szóbeli vizsgarész ezen 

hallgatók esetében nem követelmény. 

 

A tanári záróvizsga osztályzata 

 

A tanári záróvizsga összesített érdemjegyét, az alábbi rész-érdemjegyek kerekítés nélküli 

átlaga adja (két tizedes jegy megadásával, az egyes részek egyenlő súllyal történő figyelembe 

vételével): 

a) a tanári szakdolgozat érdemjegye (értékelője a témavezető és az opponens); 

b) a tanári szakdolgozat (a portfólió és a tanulmány) bemutatására és védésére kapott 

érdemjegy (értékelője a záróvizsga-bizottság); 

c) a tanári záróvizsga komplex szóbeli vizsgarészére adott érdemjegy (értékelője a 

záróvizsga-bizottság); 

d) csoportos (tanítási) gyakorlat(ok) érdemjegye (értékelője a gyakorlatvezető tanár), 

e) a tanári mesterképzés utolsó félévében végzett egyéni (összefüggő szakmai) gyakorlat 

érdemjegye (értékelője a gyakorlatvezető mentor és a gyakorlatvezető oktatók (a kísérő 

szemináriumok oktatói). 

 

Ha a b-c) pontban szereplő érdemjegyek közül bármelyik elégtelen, akkor a tanári 

záróvizsga is elégtelen. Az ismételt tanári záróvizsga során kizárólag az elégtelennel 

minősített összetevőt kell megismételni. 

 

A sikertelen záróvizsga, illetve záróvizsgarész legkorábban a következő záróvizsga-

időszakban ismételhető, a TVSZ 61.§ (4) és (8) bekezdései, valamint a 62.§ (5) bekezdésben 

foglaltak szerint. 

 

Amennyiben az adott hallgató ajánlott tanterve a képzési és kimeneti követelményekben 

meghatározottak alapján nem tartalmazza az a-e) pontban sorolt követelmények valamelyikét, 

akkor az adott pont figyelmen kívül hagyásával, a fennmaradó követelményekre kapott 

érdemjegyek átlagából kell a tanári záróvizsga értékelését a fenti módon kiszámítani. 

 

Két tanári szakképzettség megszerzésére irányuló képzés esetén szakképzettségenként külön 

érdemjegyet kap a hallgató a csoportos (tanítási) gyakorlatokra. A tanári záróvizsga eredmény 

kiszámításához a két érdemjegy (kerekítés nélküli) átlagát kell figyelembe venni. 

 

Az oklevél minősítése 

 

A tanári mesterszakon az oklevél minősítését a szakterületi zárószigorlat(ok) és a záróvizsga 

kettő tizedes jegyig kerekített átlaga adja. 

 

A tanári képesítő vizsgával kapcsolatban további információk a TK kari koordinátorától 

kaphatók ügyfélfogadási időben. 
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II. 

A TANÁRI MA ZÁRÓVIZSGA KOMPLEX TÉMAKÖREI 7  

ÉS IRODALMA8 9 10 

A) TÉMAKÖRÖK 

 

1. A magyar oktatási rendszer és főbb változási tendenciái 

 Az iskolázottság történeti alakulása. Aktuális európai, ill. uniós hatások a hazai 

oktatási rendszer változásaiban.  

 A köznevelés, közoktatás, a szakképzés és a felnőttoktatás hazai 

intézményrendszere, specifikumaik, társadalmi funkcióik és kapcsolatuk az oktatási 

rendszerben. Az oktatási expanzió. Társadalmi egyenlőtlenségek, mobilitás.  

 Az esélyegyenlőség és biztosításának kérdései a gyakorlatban.  

2. A köznevelés, közoktatás irányítása és szabályozása  

 Az oktatáspolitika és eszközrendszere. Törvényi szabályozás, tartalmi szabályozás. 

Centralizáció és decentralizáció az oktatáspolitikában. 

 A mai magyar iskola működését meghatározó dokumentumok (törvények, 

alaptörvény, NAT, kerettantervek, helyi tantervek, vizsgakövetelmények, pedagógiai 

programok).  

 Tervezési és tananyag-fejlesztési kompetenciák a saját műveltségi területen.  

3. Tudás, tudásmérés és iskola  

 A tudás értelmezései, az iskolai tudás történeti, szociológiai, pszichológiai és 

pedagógiai megközelítései. A tanulói tudás szerveződése. Fogalmi fejlődés, 

készségek, képességek fejlődési törvényszerűségei.  

 Az iskolai tudás mérése, rendszerszintű összefüggései. Nemzetközi és hazai 

tudásmérések (pl. PISA, PIRLS, TIMSS) főbb eredményei és oktatáspolitikai 

konzekvenciái.  

 A tudásmérések eredményeinek gyakorlati pedagógiai konzekvenciái különös 

tekintettel a saját műveltségi területre.  

4. A kulcskompetenciák és a kritikus kompetenciák fejlesztése 

 A kulcskompetenciák és a kritikus kompetenciák fogalmi megközelítései.  

 A tudásalapú társadalom jellemzői és az élethosszig tartó tanulás.  

 Valamely kulcskompetencia vagy kritikus kompetencia szerepe, fejlődése és 

fejlesztési lehetőségei a saját műveltségi területen. 

 

 

                                                           
7 Elfogadva a PKK 2009. február 6-i ülésén. 
8 Elfogadva a PKK 11/2009 (V. 5.) számú határozatával. 
9A szakirodalom módosítása elfogadva a PKK 20/2011. (XII.13.) számú határozatával. 
10 Az A) TÉMAKÖRÖK és B) SZAKIRODALOM módosítva a Tanárképző Központ Tanácsának 28/2016. (10. 

10.) számú határozatával. 
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5. A nevelés és folyamata. Az egyéni különbségek szerepe a nevelő, oktató munkában  

 A nevelés fogalma, folyamata, színterei, intézmény- és hatásrendszere. A diákok 

egyéni különbségei és speciális szükségletei törvények, jogszabályok, rendeletek 

tükrében. Inklúzió a nevelésben. 

 Speciális bánásmódot igénylő tanulók, tanulói csoportok a nevelési, oktatási 

rendszerben.  

 Differenciálás a saját műveltségi területen. 

6. Értékek, célok, célképzés és célrendszerek a nevelés és oktatás folyamatában 

 Az érték, értékrend és értékorientáció fogalma, típusai, és társadalmi funkciói. Egy 

kiemelt választott szempont (pl. fenntarthatóság, méltányosság, eredményesség, 

alkalmazhatóság stb.) pedagógiai szempontú értelmezése. 

 Kutatási eredmények és pedagógiai szempontok társadalmi csoportok 

értékorientációijának vizsgálatában.  

 Értéktartalmak megjelenítése és elemzési lehetőségei nevelési, oktatási, képzési 

dokumentumokban. Egy, a pedagógiai gyakorlat szempontjából irányadó, választott 

dokumentum értékszempontú bemutatása, elemzése. 

7. Az intézményes nevelés, oktatás tárgyi környezete, infrastruktúrája 

 Az iskolai téralakítás, a tanulási színterek, a tárgyi környezet szerepe az intézményes 

nevelésben, oktatásban. 

 A taneszköz-rendszer és tipológiája, info-kommunikációs technológiák, digitális 

taneszközök és pedagógiai alkalmazásuk. Az inkluzív oktatás tárgyi környezete és 

infrastruktúrája. 

 A saját műveltségi területen alkalmazható valamely taneszköz elemző bemutatása. 

8. A pedagógiai kommunikáció  

 A pedagógiai kommunikáció fogalma, kommunikációelméleti megközelítései és 

pszichológiai alapjai.  

 Az iskolai nyelvhasználat társadalmi sajátosságai. 

 A pedagógiai kommunikáció megfigyelése és elemzése. Kommunikációs 

konfliktusok az iskolában és a kommunikációs zavarok elhárításának technikái a 

saját műveltségi területen.  

9. A pedagógus szakma jellemzői  

 A pedagógusszerep történeti változásai. A pedagógusképzés intézményesülése és a 

pedagógiai szaksajtó kialakulása; szerepük a szakma fejlődésében. 

 A pedagógusok társadalmi rekrutációja és karrierlehetőségei.  

 Egyéni pályakép és képzési reflexió.  

10. Tanulási, tanítási, nevelési stratégiák és módszerek 

 Módszertani kérdések és történeti, társadalmi vonatkozásaik a nevelés és tanulás 

pedagógiai segítése terén.  

 A pedagógusok módszertani kultúrája kutatási eredmények alapján. 

 Innovatív módszerek és pedagógiai eljárások. Adott műveltségi terület, illetve 

tantárgy módszertani sajátosságai.    
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https://www.oktatas.hu/kozneveles/meresek/aktualis_informaciok/pisa_okm_tanulsagai 

 

Országos és nemzetközi mérések, 2015.  

https://www.oktatas.hu/kozneveles/meresek/timss/timss_2015_meres 

 

Csapó Benő (2012)(szerk.): Mérlegen a magyar iskola. Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest. 

 

Golnhofer Erzsébet (2003): A pedagógiai értékelés. In: Falus Iván (szerk.): Didaktika. 

Elméleti alapok a tanítás tanulásához. Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest. 385-412.  

 

Nahalka István (2003): Az oktatás tartalma. In: Falus Iván (szerk.): Didaktika. Elméleti 

alapok a tanítás tanulásához. Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest. 165-187. 
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4. A kulcskompetenciák és a kritikus kompetenciák fejlesztése  

A kompetencia. Szerk.: Demeter Kinga, Budapest, 2006. http://ofi.hu/tudastar/tanulas-

tanitas/kompetencia 

 

Nagy József (2007): Kompetenciaalapú, kritériumorientált pedagógia. Mozaik Kiadó, Szeged 

 

Makádi Mariann (2009): A kompetenciaalapú pedagógia lehetőségei. Tanári kézikönyv. 

Mozaik Kiadó, Szeged. 

 

5. A nevelés és folyamata. Az egyéni különbségek szerepe a nevelő, oktató munkában 

 

Csépe Valéria (2008): A különleges oktatást, nevelést és rehabilitációs célú fejlesztést igénylő 

(SNI) gyermekek ellátásának gyakorlata és a szükséges teendők. In: Fazekas Károly – Köllő 

János − Varga Júlia (szerk.): Zöld könyv a magyar közoktatás megújításáért. Ecostat, 

Budapest. 139-166. http://mek.oszk.hu/08200/08222/08222.pdf 

 

Petriné Feyér Judit: A különleges bánásmódot igénylő gyermek. In: Falus Iván (szerk.) 

(2003): Didaktika. Elméleti alapok a tanítás tanulásához. Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest. 

417-442. 

 

Varga Aranka (2015): Esélyegyenlőség és inklúzió az iskolában. In: Varga Aranka (szerk.): 

A nevelésszociológia alapjai. Wlislocki Henrik Szakkollégium, PTE BTK NTI Romológia és 

Nevelésszociológia Tanszék, Wlislocki Henrik Szakkollégium, Pécs, 2015. 241-273. 

 

6. Értékek, célok, célképzés és célrendszerek a nevelés és oktatás folyamatában 

 

Halász Gábor (2012): A pedagógiai rendszerek általános hatás- és beválás-vizsgálati 

rendszere. In: Falus Iván, Környei László, Németh Szilvia, Sallai Éva (szerk.): A pedagógiai 

rendszer. Fejlesztők és felhasználók kézikönyve. Educatio Társadalmi Szolgáltató Nonprofit 

Kft. Budapest, 2012. 209-243. 

 

Kotschy Beáta (2003): Az oktatás célrendszere. In: Falus Iván (szerk.): Didaktika: Elméleti 

alapok a tanítás tanulásához. Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest. 137–164.  
http://www.tankonyvtar.hu/hu/tartalom/tamop425/2011_0001_519_42498_2/ch14s02.html 
 

7. Az intézményes nevelés, oktatás tárgyi környezete, infrastruktúrája 

 

Báthory Zoltán (2000): A tanítás-tanulás infrastruktúrája. In: Báthory Zoltán: Tanulók, 

iskolák, különbségek. Tankönyvkiadó, Budapest. 214-221.  

 

Petriné Feyér Judit: Az oktatás eszközei, tárgyi feltételei. In: Falus Iván (szerk.) (2003) 

Didaktika. Elméleti alapok a tanítás tanulásához. Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest. 317-

336. 

 

8. A pedagógiai kommunikáció 

 

Huszár Ágnes (2015): A nyelvi szocializáció és az iskola. In: Varga Aranka (szerk.): A 

nevelésszociológia alapjai. Wlislocki Henrik Szakkollégium, PTE BTK NTI Romológia és 

Nevelésszociológia Tanszék, Wlislocki Henrik Szakkollégium, Pécs, 2015. 273-293. 

http://www.tankonyvtar.hu/hu/tartalom/tamop425/2011_0001_519_42498_2/ch14s02.html
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Vörös Anna (2004): Osztálytermi kommunikáció, tanár-diák interakciók. In: N. Kollár 

Katalin – Szabó Éva (szerk.): Pszichológia pedagógusoknak. Osiris, Budapest, 395-417. 
 

Zrinszky László (1993): Bevezetés a pedagógiai kommunikáció elméletébe. PSZMP – 

Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest.  

 

9. A pedagógus szakma jellemzői 

 

Falus Iván: A pedagógus. In: Falus Iván (szerk.) (2003) Didaktika. Elméleti alapok a tanítás 

tanulásához. Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest. 79 - 99. 

 

Falus Iván (szerk.)(2007): A pedagógussá válás folyamata. Gondolat Kiadó, Budapest. 

 

10. Tanulási és tanítási, nevelési stratégiák és módszerek 

 

Báthory Zoltán (2000): Tanulók, iskolák, különbségek. Tankönyvkiadó, Budapest. 33-42, 197-

208. 

 

Falus Iván: Az oktatás stratégiái és módszerei. In: Falus Iván (szerk.) (2003) Didaktika. 

Elméleti alapok a tanítás tanulásához. Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest. 243-292. 

 

 

C) AJÁNLOTT IRODALOM 

 

 

1. A magyar oktatási rendszer és főbb változási tendenciái  

 

Balázs Éva (2003): Expanzió a középfokon. Szociológiai Szemle, 1. sz. 55-78. 

 

Barakonyi Károly (2004): Rendszerváltás a felsőoktatásban− Bologna folyamat, 

modernizáció. Akadémiai Kiadó, Budapest. 

 

Benedek András (2003): Változó szakképzés: a magyar szakképzés szerkezetének változásai a 

XX. század utolsó negyedében. Okker Kiadó, Budapest. 

 

Gáspár László – Kelemen Elemér (1997): Neveléstörténet problématörténeti alapon. Okker 

Kiadó, Budapest. 31-47., 82-97.   

 

Halász Gábor (2001): Az oktatási rendszer. Műszaki Könyvkiadó, Budapest. 

 

Havas Gábor (2008): Esélyegyenlőség, deszegregáció. In: Fazekas − Köllő − Varga (szerk.) 

Zöld Könyv a magyar közoktatás megújításáért. Ecostat, Budapest. 120-138. 

http://mek.oszk.hu/08200/08222/08222.pdf  

 

Imre Anna − Györgyi Zoltán (2006): Az oktatási rendszer és a tanulói továbbhaladás. In: 

Halász Gábor − Lannert Judit (szerk.): Jelentés a magyar közoktatásról 2006. Országos 

Közoktatási Intézet, Budapest. 133-173. http://mek.oszk.hu/08400/08429/08429.pdf 

 

Ladányi Andor (1999): Magyar felsőoktatás a 20. században. Akadémia Kiadó, Budapest. 

http://mek.oszk.hu/08200/08222/08222.pdf
http://mek.oszk.hu/08400/08429/08429.pdf
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Liskó Ilona (2008): Szakképzés és lemorzsolódás. In: Fazekas Károly – Köllő János − Varga 

Júlia (szerk.): Zöld könyv a magyar közoktatás megújításáért.  Ecostat, Budapest. 95-120. 

http://mek.oszk.hu/08200/08222/08222.pdf  

 

Nagy József (2001): Mi lesz veled oktatási rendszer? Educatio, 4. sz. 625-635. 

 

2. A köznevelés, közoktatás irányítása és szabályozása 

 

Bárdossy Ildikó (1998): A curriculumfejlesztés alapjai. JPTE Távoktatási Központ, Pécs.  

 

Forray R. Katalin és Hegedűs T. András (2003): Cigányok, iskola, oktatáspolitika. 

Oktatáskutató Intézet, Új Mandátum Kiadó, Budapest. 

 

Halász Gábor (2001): A magyar közoktatás az ezredfordulón. Okker Kiadó, Budapest. 

 

Halász Gábor (2001): Decentralizáció és intézményi autonómia a közoktatásban. In: Báthory 

Zoltán− Falus Iván (szerk.): Tanulmányok a neveléstudomány köréből. Osiris, Budapest. 155-

176. 

 

Halász Gábor (2006): Uniós hatások a magyar közoktatásban 2002 és 2006 között. Educatio, 

Tavasz. 3-25. 

 

Kertesi Gábor (2008): A közoktatási intézmények teljesítményének mérése-értékelése, az 

iskolák elszámoltathatósága. In: Fazekas Károly – Köllő János − Varga Júlia (szerk.): Zöld 

könyv a magyar közoktatás megújításáért. Ecostat, Budapest.167-189. 

http://mek.oszk.hu/08200/08222/08222.pdf  

 

Mátrai Zsuzsa (2001): Az oktatásfejlesztők nehézségei a rendszerváltás után. In: 

Neveléstudomány az ezredfordulón. Szerk.: Csapó Benő – Vidákovich Tibor, Nemzeti 

Tankönyvkiadó, Budapest. 54-66. 

 

Szebenyi Péter (2001): Genetikus tanterv-tipológia. In.: Neveléstudomány az ezredfordulón. 

Szerk.: Csapó Benő – Vidákovich Tibor, Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest. 

 

3. Tudás, tudásmérés és iskola 

 

Balázsi Ildikó és mtsai (2013): PISA 2012 Összefoglaló jelentés. Budapest, Oktatási Hivatal. 

 

Csapó Benő (2004): Tudás és iskola. Műszaki Könyvkiadó, Budapest. 

 

Csapó Benő. (2003): A képességek fejlődése és iskolai fejlesztése. Akadémiai Kiadó, 

Budapest. 

 

Csapó Benő (2003): A tudás és a kompetenciák. In: Monostori Anikó (szerk.): A tanulás 

fejlesztése. OKI. Budapest. 64-74.  

 

Csapó Benő (szerk.)(2002): Az iskolai tudás. Osiris Kiadó, Budapest. 

 

Csapó Benő (szerk.)(2002): Az iskolai műveltség. Osiris Kiadó, Budapest. 

http://mek.oszk.hu/08200/08222/08222.pdf
http://mek.oszk.hu/08200/08222/08222.pdf
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Giddens, A. (2003): Szociológia. Osiris Kiadó, Budapest. 617-622. 

 

Kelemen Elemér (2003): A PISA vizsgálatok eredményeinek közoktatás-politikai 

konzekvenciái. Új Pedagógiai Szemle, 4. sz. 21-33.  

 

Mihály Ildikó (2003): Nemzetközi olvasásvizsgálat - PIRLS 2001. Új Pedagógiai Szemle, 7-

8. sz. 201-211.  

 

Nahalka István (2002): Hogyan alakul ki a tudás a gyerekekben? Konstruktivizmus és 

pedagógia. Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest. 2002. 50-90.  

 

Orosz Sándor (2001): Tudásmérés a XX. század utolsó éveiben. In: Báthory Zoltán - Falus 

Iván (szerk.): Tanulmányok a neveléstudomány köréből. Osiris Kiadó, Budapest. 270-293.  

 

Vári Péter és munkatársai (2003): Hogyan olvasnak a magyar kilencévesek? A PIRLS 2001 
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Vári Péter (alkotó szerk.) (2003): PISA-vizsgálat 2000. Mintafeladatokkal. Műszaki Kiadó, 

Budapest. 

 

4. A kulcskompetenciák és a kritikus kompetenciák fejlesztése 
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Balázsi Ildikó − Felvégi Emese − Rábainé Szabó Annamária − Szepesi Ildikó (2006): A 2006-
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https://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/meresek/orszmer2006/tartalmikeret2006.pd

f  

 

Henczi Lajos (2006): Vállalati elvárások a szakképzésben − a kompetencia-felfogások és a 

kompetenciamodellek fejlődése, Szakképzési Szemle, 2006/2. 

 

Kerber Zoltán (2006): A tantárgyközi oktatás helyzete. In: Kerber Zoltán (szerk.): Hidak a 

tantárgyak között. Kereszttantervi kompetenciák és tantárgyközi kapcsolatok. Országos 

Közoktatási Intézet, Budapest.  

http://ofi.hu/tudastar/tanulas-tanitas/hidak-tantargyak-kozott 

 

Kocsis Mihály – Mrázik Julianna – Imre Anna (szerk.) (2012): Megközelítési módok a 

tanári  

kompetenciák leírásához. In: Kocsis Mihály – Sági Matild (szerk.): Pedagógusok a 

pályán. Oktatáskutató és Fejlesztő Intézet, Budapest. 61-76. 
 

Mihály Ildikó (2003): Még egyszer a kulcskompetenciákról. Új Pedagógiai Szemle, 6. sz. 

103-112.  

Nagy József (1997): Kompetenciamodell és nevelés. Iskolakultúra, 3. sz. 71-81. 

 

Pukánszky Béla (2011): A tanári kompetenciák problématörténete. In: Albert S. et al. 

(szerk.): A tanári kompetenciákról. Selye János Egyetem, Komárom, 29-64.  

http://janus.ttk.pte.hu/tamop/tananyagok.html
https://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/meresek/orszmer2006/tartalmikeret2006.pdf
https://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/meresek/orszmer2006/tartalmikeret2006.pdf
http://ofi.hu/tudastar/tanulas-tanitas/hidak-tantargyak-kozott
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Varga Attila (2006): Környezeti kompetenciák fejlesztése a tanítási gyakorlatban. In: Kerber 

Zoltán (szerk.): Hidak a tantárgyak között. Kereszttantervi kompetenciák és tantárgyközi 

kapcsolatok. Országos Közoktatási Intézet, Budapest.  

http://ofi.hu/tudastar/tanulas-tanitas/hidak-tantargyak-kozott  

 

5. A nevelés és folyamata. Az egyéni különbségek szerepe a nevelő, oktató munkában 

 

Balogh László (2003): Az iskolai tehetségnevelés helyzete hazánkban - európai kitekintéssel. 

Alkalmazott Pszichológia, 2. sz. 89-102.  

Bárdossy Ildikó (2003): A tanulók közötti különbségek és a tanulás fejlesztése. In: Monostori 

Anikó (szerk.): A tanulás fejlesztése. OKI. Budapest. 95-110. 

Báthory Zoltán − Falus Iván (szerk.) (2001): Tanulmányok a neveléstudomány köréből 2001. 

Osiris Kiadó, Budapest. 270-288. 

Bernáth László − Révész György (szerk.)(1997): A pszichológia alapjai. Tertia, Budapest. 

153-163. o. 

Csépe Valéria (2008): A különleges oktatást, nevelést és rehabilitációs célú fejlesztést igénylő 

(SNI) gyermekek ellátásának gyakorlata és a szükséges teendők. In: Fazekas Károly – Köllő 

János − Varga Júlia (szerk.): Zöld könyv a magyar közoktatás megújításáért. Ecostat, 

Budapest. 139-166. http://mek.oszk.hu/08200/08222/08222.pdf  
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Falus Iván (szerk.) (2003): Didaktika. Elméleti alapok a tanítás tanulásához. Nemzeti 
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Forray R. Katalin ─ Hegedűs T. András (2001): Oktatáspolitikai változások a cigány 
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N. Kollár K. − Szabó É. (2004): Pszichológia pedagógusoknak. Osiris Kiadó, Budapest.  

http://ofi.hu/tudastar/tanulas-tanitas/hidak-tantargyak-kozott
http://mek.oszk.hu/08200/08222/08222.pdf
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18. 

http://www.kompetenspedagogus.hu/sites/default/files/05-autonomia-es-felelosseg-pte-btk-ni-

2014-01szam.pdf 
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